
Carica (Papája)

čeleď: Caricaceae

Roste ve střední a Jižní Americe v podobě stálezelené krátkověké nevětvené zpravidla dvoudomé
trvalky nebo keře. Dorůstá výšky 5 - 10m. Listy jsou dlouze řapíkaté, střídavé, dlanitě laločnaté a
seskupené na koncích větví. Květenství je úžlabné, vrcholičnaté, hroznovité, malé, převislé, listeny
zpravidla malé, květy bílé, žluté nebo nazelenalé, samčí dlouze stopkaté, kalich krátký, řepicovitý,
trubka je štíhlá, má 5 laloků, samičí květy mají 5 korunních lístků a jsou větší. Plodem jsou jedlé,
hruškovité bobule, v době zralosti zpravidla žluté a obsahují mnoho semen. Nejznámějším druhem
je C. papaya.

Vyhovuje ji bezmrazé chráněné místy, dobře propustná půda bohatá na živiny, plné slunce anebo
mírný polostín.

Množí se semeny, řízky nebo roubováním.

Carica aprica

Carica augusti

oblasti: Peru

Roste v Peru v podobě keře s 1 kmenem. Listy jsou úzce eliptické nebo kopinaté (i obvejčité),
asymetricky zubaté, zašpičatělé, dlouhé 20cm, široké 8cm, báze je zakulacená, na spodní straně
světle namodralé, žilnatina je štětinatá nebo žlázovitá a řapíky dlouhé. Samčí hrozny jsou dlouhé 6 -
11cm, vlastní květy mají 3 - 4mm stopku, kalich délky do 2mm, k bázi 5 - 6tilaločný, koruna je
dlouhá 1,5 - 1,9cm, trubka má délku 0,9 - 1,2cm, cípy jsou kopinaté, špičaté, dlouhé 6 - 8mm a
samičí květy mají 1,4 - 1,6cm stopku. Plody jsou vejčitě kopinaté s úzkými křídly.

Carica baccata

Carica candamarcensis

Carica candicans

oblasti: Peru

Roste v Peru v podobě řídce větveného stromu. Dorůstá výšky do 3m. Kmen je tlustý. Listy jsou
široce vejčité až prakticky srdčité, vykrajované, zelené, občas s 3 - 4mi velkými postranními zuby,
dlouhé 20cm, žilnatina dlanitě 3 - 5tižilná a spodní strana je bíle plstnatě vločkovaná. Samčí
květenství má 2,5 - 5cm stopku, mnoho květů, květy jsou krátce stopkaté, zeleně bílé, kalich je 5 -
7milaločný, koruna má trubku délky 1,2cm, 5 - 7 laloků 1/2 délky, samičí květy vyrůstají samostatně
na 2 - 2,5cm stopce (za plodu až 5 - 7cm), kalich má cípy kopinaté, dlouhé 3mm, koruna má laloky
úzce kopinaté, dlouhé 2 - 2,5cm. Plody jsou válcovité, mírně 5tihranné, dlouhé 10 - 13cm, široké 3 -
4cm a obsahují mnoho vejčitých semen délky 8mm.
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Carica caudata

Carica cauliflora (Papája horská)

oblasti: Střední Amerika, Venezuela

Roste ve střední Americe a Venezuele.

Carica cestriflora

Carica chilensis
synonyma: Papaya chilensis, Vasconcellea chilensis

oblasti: Čile

Roste v Čile v podobě opadavého keře. Dorůstá výšky 1 - 3m. Stonek je sukulentní. Listy jsou
vejčité až 3úhlé, 5tilaločné, na bázi srdčité a řapíky jsou dlouhé 3 - 4cm. Kvete vně zelenými květy
délky 5 - 6mm, samčí jsou v malých hroznech a samičí jsou samostatné. Plody jsou obvejčité,
hnědě zelené a obsahují eliptická semena.

Carica crassipetala

Carica cundinamarcensis

Carica dodecaphylla

Carica glandulosa
synonyma: C. gossypiifolia f. glabrata

Carica goudotiana

Carica heterophylla

oblasti: Brazílie, Peru

Roste v Peru a Brazílii v podobě keře nebo stromu. Dorůstá výšky do 2 (i 5)m. Listy jsou bohaté,
vejčité, špičaté nebo zašpičatělé, mohou být hrálovité nebo 3laločné, centrální je široký, občas
krátce laločnatý a řapíky jsou dlouhé i více než 4 - 6cm. Samčí hrozny jsou řídké, protáhlé, úzké,
vlastní květy jsou dlouhé 1,6cm, trubka má délku 0,5mm, laloky jsou úzké, dlouhé 5mm, samičí jsou
krátce stopkaté a 1 - 3květé. Plody mají velikost i tvar vlašského ořechu, obsahují semena délky
7mm s hrbolky délky až 2mm.
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Carica horovitziana

Carica longiflora

Carica mexicana

oblasti: Belize, Mexiko, Panama

Roste od Mexika po Panamu v podobě stromu nebo keře. Dorůstá výšky 3 - 12m nebo i více. Kmen
je tlustý. Borka je světle hnědá a prakticky hladká. Listy tvoří 3 - 7 lístků, vlastní lístky jsou podlouhlé
až obvejčitě eliptické, zašpičatělé až prakticky tupé, mohou být laločnaté, dlouhé 9 - 18cm, báze je
špičatá, řapíčky krátké nebo přisedlé a řapíky jsou dlouhé. Kvete po několika až mnoha květech na
úžlabních stopkách aromatickými nazelenalými až béžovými květy, kalich je dlouhý 1 - 2mm, kališní
lístky jsou úzce vejčité až prakticky 3úhlé, tupé, koruna samičích květů je dlouhá 3 - 7cm, laloky
čárkovité až úzce kopinaté, koruna samčích květů je dlouhá 5 - 6cm, z části trubkovitá, laloky jsou
úzce eliptické a dlouhé 1 - 2cm. Plodem je obvejčitá občas 5tihranná bobule délky 4 - 15cm a
obsahuje mnoho velkých semen.

Carica microcarpa

Carica monoica

oblasti: Peru

Roste v Peru. Listy jsou obrysem prakticky kulaté, zpravidla 3laločné, na bázi mělce srdčité, laloky
úzce kopinaté, špičaté, široké 4 - 6cm, centrální lalok je 3 - 7milaločný a na bázi může být
lalůčkovitý. Květenství je krátké, široké, chudé, samčí květy mají vně ochlupený trubku délky 1,4 -
1,6cm, laloky podlouhlé, samičí květy mají korunní lístky čárkovité a dlouhé 1,8cm.

Carica nana

Carica omnilingua

Carica palandensis

Carica papaya (Papája obecná)
synonyma: C. citriformis, C. cubensis, C. hermaphrodita, C. jamaicensis, C. jimenezii, C. mamaya, 
C. papaya f. correae, C. papaya f. ernstii, C. papaya f. mamaya, C. papaya f. portoricensis, C.
papaya var. bady, C. papaya var. jimenezii, C. peltata, C. pinnatifida, C. portoricensis, C. posoposa, 
C. pyriformis, C. rochefortii, C. sativa, Papaya carica, Papaya cimarrona, Papaya citriformis

oblasti: Chiapas, Florida, Guatemala, Havajské ostrovy, Indie, Kostarika, Makaronésie, Paňdžáb
(pakistánský), Portoriko, Sindh, Veracruz

Roste v Mexiku a Guatemale v podobě stromu, pěstuje se v tropech celého světa a bývá zpravidla
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dvoudomá. Dorůstá výšky (2 -) 5 - 6 (i 10)m při průměru až 30cm. Mírně dřevnatá dutá lodyha se
nevětví a je pokrytá 3úhelníkovými jizvami po odpadlých listech. Listy vyrůstají na vrcholu bylinného
stále prodlužujícího se kmene, jsou hluboce dlanitosečné s (5 -) 7 (i 9)ti laloky, žlutou žilnatinou,
délkou 30 - 60 (i 70)cm, laloky jsou úzce eliptické, mohou mít hrubé zuby a řapíky jsou dlouhé 0,4 -
0,6 (i 1)m při průměru 1 - 3cm. Samčí květy vyrůstají převislém hroznu či latě délky 0,3 - 1m v paždí
listů, vlastní květy jsou přisedlé, narůžovělé, sladce aromatické, průměru 3 - 6cm, kalich má délku 1
- 1,5 (i 2)mm, 5 špičatých laloků, koruna má trubku délky (2,5 -) 3 - 6cm, 5 laloků béžově žluté barvy
délky 1cm, šířky 1,5mm, samičí květy vyrůstají po 2 - 4ks na 1 - 2cm stopce, kalich má 5 špičatých
laloků délky 0,5 - 0,8 (i 1)cm, korunní lístky jsou kopinaté, zkroucené, dlouhé 5 - 6,5cm a široké 1,6 
-1,8cm. Plodem je oválná bobule o váze 2 - 10 (i 12)kg, délce i 50cm, ve zralosti jsou žlutooranžové
nebo růžové, dužina bývá široká 4 - 6cm a obsahuje velké množství 5mm hnědočerných kulatých
semen. Při poranění roní latex, který lze žvýkat. Existují vnitrodruhové taxony:

- 'Honeydew' - zakrslý habitus; plody chutné; samosprašná
- 'Ranchi Dwarf' - zakrslý habitus; plody chutné
- 'Solo' - výška 1,8m; plody 0,3 - 0,5kg, chutné, plodí za 4 - 6 měsíců; samosprašná, vhodná pro
skleník i byt

Potřebuje pokojovou teplotu, nikdy ne nižší než 15°C, vydatnou zálivku, vyšší vlhkost a dostatek
světla. Substrát by měl být bohatý na živiny (roste ale i v chudých půdách) a přihnojovaný hnojivy se
stopovými prvky. Na zimu se zálivka omezuje.

Množí se semeny, která klíčí po 14 dnech při dodávání spodního tepla. V této fázi pozor na přílišnou
zálivku a následné uhnívání.

Carica parviflora (Papája malokvětá)

oblasti: Peru

Roste v Peru. Listy jsou díky překrývajícím se spodním lalokům zdánlivě štítnaté, hluboce 7midílné,
laloky obvejčité, zpravidla dále 3laločné, špičaté nebo zašpičatělé a řapíky jsou dlouhé 10 - 20cm.
Samčí květenství je dlouze stopkaté, bohaté, vlastní květy mají 2mm stopku, kalich drobný, koruna
má uvnitř ochlupenou trubku délky 8mm, laloky úzce vejčité, podlouhlé a dlouhé 3 - 4mm.

Carica pentagona (Babako)
synonyma: C. chrysopetala, C. fructifragrans, C. heilbornii, Vasconcellea heilbornii

Dorůstá výšky 2 - 3m. Stonek je zpravidla nevětvený. Listy vyrůstají až na vrcholu a v jejich paždí se
vytváří květy. Plodem je pětiboká bobule neobsahující semena. Může nabýt délky i 40cm a 2kg
váhy.

Množí se stonkovými řízky zakořeňujícími ve směsi písku a kompostu.

Carica pubescens (Horská papája)
synonyma: C. candamarcensis

oblasti: S Andy
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Pochází z And tropické Ameriky. Listy jsou široce srdčité, hluboce 5 - 7milaločné, průměru až 30cm,
spodní strana je ochlupená, centrální lalok je 3 - 5tilaločný, postranní laloky podobné, zpravidla
1laločné, laloky zpravidla s 1 - 2mi širokými zuby a řapíky jsou ochlupené. Květenství je ochlupené,
samčí má 2,5 - 6cm stopku, vlastní květy mají kalich hluboce 5tidílný, laloky dlouhé do 2mm, koruna
má trubku délky 8mm, laloky úzce kopinaté, samičí květenství je krátké, chudé a vlastní květy mají
korunní cípy délky 2,5 - 3cm. Plodem je hruškovitá žlutozelená nebo žlutá bobule délky 6 - 15 (i
25)cm, průměru 3 - 8cm a s 5ti žebry. Dužina je bílá, šťavnatá, nakyslé chuti a příjemné vůně.

Carica pulchra

Carica quercifolia

Carica sphaerocarpa

Carica spinosa

Carica sprucei

Carica stipulata

Carica weberbaueri

oblasti: Ekvádor, Peru

Rote v Peru a Ekvádoru v podobě keře nebo stromu. Listy jsou vejčité, zašpičatělé, 3laločné, laloky
zubaté až zastřihované, centrální lalok je dlouhý 25 - 40cm a spodní strana na žilkách ochlupená.
Samčí květenství je dlouhé 3 - 20cm, občas drobně ochlupené, vlastní květy mají 2 - 5mm stopku,
kalich je dlouhý do 2mm a koruna má trubku délky i více než 2cm.

Další informace:

http://www.avicenna.cz/item/carica-papaya-papaja-obecna

http://www.botany.cz/cs/carica-papaya/

http://www.citrusy.cz/2006070101-babako-carica-pentagona

http://www.garten.cz/a/cz/3182-carica-papaya-papaja-melounova/
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